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Cu aceeaşi durere în su-

fl et, neconsolaţi şi plini de 
tristeţe, Jana (soră), Iancu 
(frate), Leonard (cumnat) 
anunţă împlinirea la 29 
noiembrie 2008, a 8 ani de 
la decesul ing. LIVADARU 
LEON.

Nu-l vom uita niciodată 
pe acest sufl et nobil. Cu cât 
trece timpul, durerea noas-
tră e mai mare. Mulţumim 
celor care sunt alături de 
noi.

Familia adânc îndurerată – soţ, 
copii, nepoţi – aduc la cunoştinţă 
că s-au scurs trei ani de la dispa-
riţia din rândul celor dragi a celei 
care a fost soţie, mamă şi bunică 
bună, blândă şi iubitoare VEXLER 
EVA, din Roman, decedată la 28 
noiembrie 2005 / 26 Heşvan 2006 
/ ca urmare a unei grave şi înde-
lungate suferinţe.

Îl rugăm pe bunul Dumnezeu 
să-i acorde adihna meritată. La-
crimile noastre nu vor seca nici-
odată.

• La 2 noiembrie 1956 a murit la Londra rabinul 
LEO BAECK, născut în Polonia. 

• Acum 85 de ani, la 2 noiembrie 1923, s-a născut 
scriitoarea LIANA MAXY, fiica pictorului M.H. 

Maxy. În 1974 s-a stabilit în Israel, devenind membră 
a Uniunii Scriitorilor Israelieni. 

• La 3 noiembrie 1923 s-a născut la Bucureşti 
istoricul literar PAUL CORNEA, profesor la 

Universitatea din Bucureşti. Din opera sa amintim: 
Studii de literatură română modernă, Itinerar 
printre clasici, De la N. Filimon la G. Călinescu, 
Semnele vremii ş.a. Între 1992 şi 1996 a fost decan 
al Facultăţii de Litere a Universităţii din Bucureşti.

• La 4 noiembrie 1930 s-a născut la Iaşi scriitorul 
şi publicistul HORIA ARAMĂ. În ultimii ani de 

viaţă a publicat volumele Dincolo de Paradis, 
Noaptea lunii moarte. În 1967 i s-a acordat Premiul 
Uniunii Scriitorilor. 

• La 4 noiembrie 1926 s-a născut scriitorul 
OLIVER LUSTIG. În cărţile sale a descris crimele 

naziste din lagărele de exterminare. 

• Se împlinesc 70 de ani (9-10 noiembrie, 1938) de 
la pogromul antievreiesc din Germania, care a 

intrat în istorie sub denumirea „Noaptea de cristal”.

• La 10 noiembrie 1932 s-a născut istoricul literar 
ŞTEFAN CAZIMIR, profesor la Universitatea 

din Bucureşti. Dintre lucrările sale amintim: Caragiale. 
Universul comic; Nu numai Caragiale; Caragiale e cu noi; 
De ce, nene Iancule; Râsete în parlament. Este membru al 
Consiliului de conducere al F.C.E.R.

• Se împlinesc 20 ani de la moartea (10 noiembrie, 1988) 
scriitorului AL. JAR. A luptat în Rezistenţa Franceză, 

epocă relatată în volumul Sânge şi vis. A fost distins cu 
Premiul de Stat.

• La 12 noiembrie 1927 a fost exclus din P.C.U.S. LEO 
TROŢKI, învinuit de deviaţionism.

• La 13 noiembrie a.c. se împlinesc 115 ani de la naşterea 
pictorului REUVEN RUBIN (Galaţi, 1893). În 1922 s-a 

stabilit în Ereţ Israel. În creaţia lui apar frecvent teme 
evreieşti printre care peisaje din Ţara Sfântă. A fost primul 
ambasador al Israelului în România.

• La 13 noiembrie 2006 a murit dr. CAROL VAINER, 
născut în 1926 la Ştefăneşti. În 1972 s-a stabilit în Israel. 

A publicat numeroase articole despre afecţiunile 
reumatismale. Este fratele preşedintelui F.C.E.R. dr. Aurel 
Vainer. A fost unul din enoriaşii fideli ai Templului Coral. 

• La 14 noiembrie a.c. se împlinesc 110 ani de la naşterea 
(Iaşi, 1898) poetului BENIAMIN FUNDOIANU. Este un 

inovator de tehnică poetică. A înfiinţat primul teatru de 
avangardă. În 1923 pleacă în Franţa, unde începe să scrie şi 
în franceză, semnând Benjamin Fondane.  

• La 15 noiembrie 1942, s-a născut la Buenos Aires 
pianistul şi dirijorul DANIEL BARENBOIM. Distins cu 

numeroase medalii şi premii. Universitatea Ebraică din 
Ierusalim i-a acordat titlul de Doctor Honoris Causa.

• La 17 noiembrie 1998 a murit,p la vârsta de 73 de ani, 
marele maestru internaţional de şah EFIM GELLER, 

fost campion al Ucrainei şi al U.R.S.S., candidat la titlul 
mondial. 

• La 19 noiembrie 1941 s-a născut poetul şi publicistul 
BORIS MARIAN MEHR, redactor la revista „Realitatea 

Evreiască”.

• Acum 70 de ani, la 19 noiembrie 1938, a murit la Paris 
filosoful LEV ŞESTOV, adept al existenţialismului. 

Lucrări fundamentale: Dostoievski şi Nietzsche; Atena şi 
Ierusalim.

• La 20 noiembrie 1923 s-a născut NADINE GORDIMER, 
una dintre cele mai apreciate scriitoare din Africa de 

Sud. 

• La 23 noiembrie 2006 a murit scriitorul, publicistul şi 
criticul LUCIAN RAICU, născut în 1934, la Bârlad. 

Pentru studiul „Liviu Rebreanu” i s-a acordat premiul 
Uniunii Scriitorilor.

• La 23 noiembrie 1914 s-a născut la Corabia dr. 
microbiolog ALICE SARAGEA. A lucrat la Institutul 

Cantacuzino şi la Facultatea de Medicină. A făcut parte din 
conducerea F.C.E.R.  

• La 25 noiembrie 1938 s-a născut la Helsinki scriitorul 
DANIEL KATZ. Cărţile sale au fost traduse în numeroase 

limbi. 

• La 26 noiembrie 1903 s-a născut la Praga pianista 
ALICE HERZ-SOMMER. A început să cânte la vârsta de 

4 ani. Întreaga ei familie a fost ucisă în lagărele naziste. 

• Acum 40 de ani, la 26 noiembrie 1968, a murit la Berlin 
reputatul scriitor ARNOLD ZWEIG. A trăit câţiva ani şi 

în Israel, întorcându-se în 1948 în R.D.G.

• La 27 noiembrie a.c. împlineşte 80 de ani ing. LIVIU 
BERIS (n. 1928, Herţa). Doctor în agronomie. Autor şi 

coautor al multor lucrări de specialitate. Este membru al 
Consiliului de conducere al F.C.E.R. 

• Acum 100 de ani, la 28 noiembrie 1908, s-a născut la 
Bruxelles etnograful, sociologul şi antropologul CLAUDE 

LEVI-STRAUSS, reprezentant de seamă al structuralismului. 
Volume: Tropicele triste, Antropologia structurală, 
Totemismul astăzi.

• La 29 noiembrie 1758 s-a născut la Berlin pianista 
FANNY VON ARNSTEIN. 

• La 30 noiembrie 1997 a murit scriitorul şi traducătorul 
SEBASTIAN COSTIN. Născut la Galaţi, s-a stabilit în 

1973 în Israel. A tradus din operele scriitorilor de limbă 
ebraică. 
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NOAPTEA DE CRISTAL
în care a început Holocaustul

În luna octombrie au fost înhu-
maţi în cimitirele C.E.B.: SABĂU 
ANA (86 de ani, Calea Plevnei 15, 
cimitir Giurgiului), GANEA LIVIU 
BOGDAN (56 de ani, Strada Gheor-
ghe Manu 1, cimitir Giurgiului).

În luna septembrie au fost în-
humaţi în cimitirele din Timişoara: 
BAUER IONEL (71 de ani, ), GOJA 
ADELA (76 de ani), HIRSCHL 
GHEORGHE (71 de ani).

În luna octombrie a fost înhumată 
MARGULIS ROZICA (78 de ani, 
Tulcea).

De la „Mein Kampf” la anul de graţie 1933, la legile rasiale 
de la Nürnberg (1935), până la pogromul din  noaptea de 9-10 
noiembrie 1938 , catastrofa (Shoah)  care se apropia de casa 
fi ecărui evreu din Europa a făcut paşi, pentru unii greu de 
sesizat, dar ireversibili. Aici nu este vorba de cifre, reacţia regi-
mului lui Hitler, modul de pregătire, violenţa atacului anunţau 
ca un  sunet sinistru de război total, ceea ce avea să urmeze. 
În ziua de 7 noiembrie 1938, tânărul evreu Herschel Feibel 
Grynszpan, fi ul  unor  cetăţeni polonezi obligaţi să părăsească 
imediat Germania,  l-a împuşcat pe cel de-al treilea secretar 
al ambasadei germane la Paris, Ernst von Rath, după  care, 
fără a încerca să fugă, s-a lăsat arestat de poliţia franceză şi a 
declarat motivul atentatului. Ulterior, predat Gestapo-ului de  
aceeaşi poliţie, după  ocuparea Franţei, tânărul a fost executat. 
La fel ca şi în  cazul incendierii Reichstag-ului, în 1933, propa-
ganda nazistă şi aparatul represiv s-au  folosit de acest prilej 
pentru a incita pe germani împotriva inamicului din interior, 
în primul caz – comuniştii şi social-democraţii, în al doilea 
caz, evreii, care erau deja hărţuiţi de la venirea la putere a lui 
Hitler. Göbbels şi-a pus întreaga sa capacitate de intoxicare 
a opiniei publice pentru pregătirea pogromului. În dimineaţa 
de 8 noiembrie, evreilor li s-a interzis deţinerea de aparate 
de radio. Măsura va fi   preluată, după  trei ani, de mareşalul 
Antonescu în România ( v. Jurnalul lui Sebastian). În aceeaşi zi 
şi în următoarea, au început incendierile unor sinagogi, case de 
locuit, magazine ale evreilor, molestarea acestora. Executanţii 
erau „cămăşile brune”  ale SA, dar şi unităţi ale SS, membri 

simpli ai NSDAP  (partidul nazist). Când Hitler a afl at, în seara 
zilei de 9 noiembrie, că diplomatul german, împuşcat la Paris, 
a încetat din viaţă, a dat personal ordin de trecere la „acţiune” 
a întregului aparat SS. Nu era nevoie de alte pregătiri, asaltul 
împotriva civililor evrei era minuţios planifi cat cu mult înainte, 
ceea ce dovedeşte că  atentatul a fost doar motivul aşteptat. 
La orele 23 s-a ordonat incendierea sinagogilor din Germania, 
arestarea masivă a evreilor, devastarea magazinelor deţinute 
de evrei. Cineva, nu se ştie exact cine, a avut „inspiraţia” să 
numească  acest pogrom (aşa-zis spontan, ca orice pogrom, 
în aparenţă) ”Noaptea de Cristal”, pentru că vitrinele au fost 
sparte în mai toate oraşele mari  ale Germaniei, unde locuiau 
evrei. La Breslau (actualmente oraşul polonez Wroclaw)  a fost 
incendiată una dintre cele mai mari sinagogi din Europa. La 
Berlin, pogromul a început  la ora 2 dimineaţa, fi ind distruse  
sinagogi, molestaţi cantori şi rabini, profanate obiecte de cult. 
Sunt trimişi în lagăre de concentrare primii 10.000 de evrei. 
Au fost devastate spitale, case de copii, aziluri de bătrâni, în 
lagăre au fost trimişi rabini, oameni în vârstă. Totul s-a pe-
trecut ca un Blitzkrieg. München, Nürnberg, Baden-Baden, 
oraşe cu veche tradiţie culturală şi civilizaţie, au cunoscut 
o năvălire a barbarilor. La fel şi Frankfurt am Main. Ziarele 
felicitau apoi guvernul pentru că Germania a scăpat de evrei. 
Nu a fost chiar aşa, dar orizonturile Holocaustului îşi arătau 
deja limbile de foc.

BORIS MARIAN

„M-am născut în Transnistria…”

7O DE ANI

Au fost primele cuvinte rostite de Boris Feig, la întruni-
rea electorală din Constanţa. „Am certifi cat de Brith Mila”, 
a continuat. Şi viaţa s-a dovedit, încă o dată, mai puternică 
decât moartea. Era în 1943, la Moghilev, când, în familia Feig, 
deportată în Transnistria din Gura Humorului, se năştea un 
copil. „Toată familia, în afară de bunicu’, a fost bolnavă de 
tifos”, mi-a povestit domnu’ Feig, după reuniune. „Şase copii 
în familia din partea mamei, fratele mamei şi tatăl meu au 
murit în Transnistria. Când ne-am întors în Gura Humorului 
în 1945, am găsit casa jefuită, lăsată în paragină. A trebuit s-o 
luăm de la capăt. Şi, astăzi, sunt voci care neagă Holocaustul 

în România!”
Cum aţi ajuns în Mangalia?
Prin repartiţie. Am fost profesor de germană. Mai întâi am 

fost dascăl într-un sat dobrogean, apoi am ajuns în Mangalia. 
În ultimii ei ani de viaţă, am adus-o şi pe mama acolo. E în-
mormântată în cimitirul evreiesc din Constanţa.

Ce înseamnă pentru dvs. viaţa comunitară?
O parte din viaţa mea.
Un gând pentru candidatul nostru?
Să ne reprezinte cu tot atât succes în viitoarea legisla-

tură.  (I.D.)
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La Cristian

Consfătuire a cadrelor medicale ale F.C.E.R.
La iniţiativa conducerii DASM, la Centrul de instruire şi 

recreere de la Cristian s-a desfăşurat o consfătuire de două 
zile a cadrelor medicale ale F.C.E.R. Scopul acestei întâlniri, a 
arătat ing. Nilu Aronovici, directorul D.A.S.M., a fost de a se cu-
noaşte mai bine problemele asistaţilor de care se ocupă medicii 
în comunităţi. Prezent la consfătuire, preşedintele F.C.E.R, 
dr.A Vainer, a subliniat importanţa evenimentului şi a opinat 
că astfel de întâlniri ar trebui organizate cel puţin semestrial 
pentru a cunoaşte starea de sănătate a asistaţilor, iar medicii 
din comunităţi să facă un schimb de experienţă. Domnia-sa a 
apreciat că asistenţa medicală care, în principiu, se adresează 
asistaţilor, ar trebui extinsă la toţi membrii comunităţilor. El 
a promis de asemenea măsuri pentru îmbunătăţirea salariilor 
cadrelor medicale ale F.C.E.R..

În continuare, dr. M. Georgescu, director pentru asis-
tenţa medicală în provincie, a prezentat situaţia concretă în 
comunităţi, arătând că în cele 37 de comunităţi şi 26 de obşti 
activează 26 de medici care se ocupă de 568 de asistaţi, o 
parte dintre ei afl ându-se la cămine. Scopul acestei întâlniri, 
a arătat dr. Georgescu, este efi cientizarea activităţii medicale 
şi de asistenţă socială. Dr. Alexandru Elias, consilier al pre-
şedintelui în probleme medicale, a explicat că, la ora actuală, 
asistenţa medicală pentru evrei serveşte persoanelor care 
nu au posibilitatea materială şi fi zică de a se adresa reţelei 
publice de sănătate. El a prezentat şi scopul şi modalitatea 
de acţiune a Comisiei de ajutoare medicale care se adresează 
numai asistaţilor.

Dr. Mona Bejan, directorul Centrului medical, a prezentat 
drepturile persoanelor asigurate şi activitatea programului 

oftalmologic Project Vision, o colaborare între F.C.E.R. 
şi Joint, subliniind că de la iniţierea acestui program, au 
fost operaţi 1400 de pacienţi, evrei şi neevrei. Prof. Marika 
Neumann a explicat esenţa programului „Copiii în nevoie”, 
criteriile pe baza cărora pot intra în program copiii evrei sau 
cu ascendenţă evreiască, între 0-19 ani, şi rezultatele de până 
acum ale programului de care au benefi ciat 126 de copii şi 
există în analiză încă 110 dosare.Ea a cerut  ajutorul cadrelor 
medicale pentru găsirea şi a altor copii care ar putea benefi cia 
de acest program.

În partea a doua a consfătuirii, au fost dezbătute probleme 
medicale specifi ce. (E.G.)




